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1. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

1.1 . Актуальність проблеми. Для поновлення та розвитку 

економ ічного потенціалу України необхідно оволод іти механізмом 

регулювання відтворюваланих процесів  промислових підприємств. 

Встановлення ринкових відносин в економ іц і потребує розвитку 

здібностей менеджерів підприємств до управління їх  обмінними 

процесами та опанування ними іновацій ного стилю поведінки ор- 

г а н із а ц і ї .

Широке коло питань, пов 'язаних як з економічною динамікою 

підприємств, так і з іноваційним стилем менеджменту розгля­

дається в роботах р ізн и х  вітчизняних та зарубіжних вчених та 

сп ец іал іст ів . Вагомий внесок в розвиток цього напрямку нале­

жить А. I I  Алдох і ну, В. Н Гриньовій, Т. І. Заславській .С . А. Ленській, 

А. М оріта, Г. С. Одинцов і й, В. Т. Лановому, Е. Роджерсу, Б. Санто, 

Р. Уотермену та ін.

Рааом з тим, до недавнього часу  вітчизняними вченими 

порівняно мало вивчалась можливість розвитку економ ічного по­

тенціалу підприємства через самостійне управління його 

відтворювальними процесами. Логічним продовженням досліджень 

цього напрямку є визначення можливостей забезпечення ефектив­

н ост і Відтворення економ ічного потенціалу підприємства через 

розвиток іновацій ного потенціалу його системи менеджменту.

Актуальність проблеми, ї ї  теоретичне та практичне значен­

ня обумовили н еобх ідн ість  проведення данного дослідження і 

визначили тему д и ссерт ац ії.

1 .2 . Мета та зад ач і дослідження. Мета роботи полягає в 

теоретичному обгрунтуванні рол і іновацій ного менеджменту в 

оновленні та підтримці економ ічної динаміки підприємств, а  та­

кож методичному забезпеченн і встановлення р е зе рв ів  його р о з ­

витку.

Для досягнення поставленої в робот і мети були вирішені 

т ак і зад ач і:

- виконано порівняльний анал із моделей економ ічного кру­

г о об іг у  централ ізованої та ринкової економ ік , на о сн ов і якого 

визначені важливі напрямки, .пошуку ре зе рв ів  ефективного перехо­

ду вітчизняних підприємств на-роботу'й ринковому середовищі;

- п роан ал ізован і особливост і з в 'я зк у  сучасних відтворю- 

вальних проц есів  підприємства з екстенсивним та інтенсивним 

напрямками розвитку їх  економ ічного потенціалу;
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- визначене значення підприємливості в забезпеченн і р о з ­

витку відтворювальних проц есів  підприємства та розкрита роль 

системного ситуаційного підходу до управління підприємством в 

умовах переходу до ринку;

- досліджені з в ’ язки обмінних процесів  підприємств з 

задоволенням системи економічних ін т е ре с ів  сусп ільства;

- визначені методичні підходи до комплексної оц інки си с ­

теми менеджменту підприємства та моделювання ї ї  ц іл оетност і;

- встановлені резерви  розвитку іновацій ного потенціалу 

менеджерів підприємства.

1 .3 . Предмет і об 'єк т  дослідження. Об'єктом дослідження 

вибрані промислові підприємства машинобудування м. Харкова. 

Предметом дослідження є механізм поновлення економічних проце­

с ів  та системи менеджменту підприємств.

1. 4. Загальна методика дослідження. Теоретичною та мето­

дичною основою дослідження • є ф іл ософ ськ і принципи пізнання 

проц есів  і явищ, закони України шрдо економічних в ідносин, 

твори класиків економ ічної науки, наукові дослідження, прове­

дені у рамках госп од арчо-д огов ірн іх  та держбюджетних р об іт  з а  

участю автора . Дослідження базується на зв іт ах  і показниках 

роботи машинобудівних підприємств м. Харкова, а  також на ре­

зультатах проведених автором соц іол ог ічних  обстежень.

Для обробки первинних м атер іал ів  були використані методи 

економ ічного та статистичного ан ал ізу , економіко- математично­

го моделювання, а  також обчислювальна техн іка /ПЕОМ/ а в ідпо­

відним програмним забезпеченням.

1. 5. Наукова новизна дисертаційної роботи. Наукова новиз­

на дисертаційної роботи полягає в такому:

- виділені найважливіші напрямки пошуку ре зе рв ів , як і з а ­

безпечують розвиток економ ічного потенціалу підприємств в умо­

вах переходу сусп іл ьства до ринкової економіки;

- визначені зм іст  та роль іновацій ного менеджменту персо­

налом як чинника динам ічності економічних проц есів  п ідп­

риємства;

- розроблено модель поетапного поновлення економ ічної ди­

наміки підприємства (його відтворювальних п роц есів );

- запропонована система показників відтворювальних про­

ц ес ів  підприємства, яка забезпечує можливість пошуку р е зе рв ів  

їх  вдосконалення;
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- обгрунтована необх ідн ість  моделювання зв 'я зк у  відтворю- 

вальних проц есів  підприємства з відтворенням системи економ іч­

них ін т е ре с ів  сусп іл ьства;

- запропонований сп о с іб  комплексної к і л ь к і с н о ї  о ц і н к и  

ц і л і с н о с т і  еибтеми менеджменту підприємства;

- розробл ен і методичні рекомендац ії для визначення ре ­

зе рв ів  розвитку мотивації продуктивної праці менеджерів та 

іновацій ного отилю їх  поведінки.

1 .6 . Практичне значення д и серт ац ії. Практичне значення 

ди серт ац ії полягає в розробц і методичних рекомендацій, як і 

підвищують обгрунтован ість введення в дію ре зерв ів  розвитку 

іновацій ного Стилю управління підприємством. їх  р е ал ізац ія  

сприятиме поновленню відтворювальних процесів  підприємств та 

забезпечить приріст  їх  економ ічного потенціалу.

Розробки можна використовувати на підприємствах будь-якої 

форми вл асн ост і, в промисловості та інших галузях економіки.

1 .7 . Р еал ізац ія  роботи в пром исловост і. Викладені в ди­

се р т а ц ії висновки та проп озиц ії знайшли конкретну реал ізац ію  

на Харківському завод і тракторних двигунів та Черкаському нау­

ково- виробничному підприємстві "Селтопромтех".

1 .8 . Апробац ія роботи. Головні результати досліження,

висновки та п роп ози ц ії, викладені в д и серт ац ії, доповідались, 

були обгов орен і та схвален і на таких науково-практичних конфе-^ 

ренціях: м іських (м. Черкаси, 1990 та 1992рр .) , Українській

(м. Х арк ів ,1 9 9 3 р .) ,  м іжвузівській  (м. Х арк ів , 1993р.).

1. 9. ПубЛікаці ї . З а  результатами досліджень опубліковано 

с ім  р об іт , що відображують зм іст  д и серт ац ії.

1 .10 . Обсяг та структура роботи. Дисертація складається з 

вступу, трьох глав, висновку, перел іку л ітератури , складає 148 

ст ор ін ок  машинописного т ек ст у ,12 малюнків, 16 таблиць.

2. ЗМІСТ РОБОТИ

У вступ і обгрунтована актуальн ість теми ди сер тац ії, сф ор­

мульовані методи та  задачі досліджень, розкрито загальну мето­

дику наукових пошуків, викладено наукову новизну та практичну 
ц ін н ість  одержаних результатів .

У першій главі "Теоретичні основи поновлення економ ічної 

динаміки промислових підприємств" виконане порівняння макрее-



кономічних моделей командно-адміністративної та ринкової ек о­

ном ік, визначені їх  особливі в ід м ін н ост і, як і дозволяють в ста­

новити напрямки та джерела поновлення відтворювальних проц есів  

на підприємствах. Визначена роль підприємливості в забезп е ­

ченні ефективного о б іг у  економічних проц есів  у в ірог ід н ом у  ди­

намічному середовищ і. У грун тован а необх ідн ість  опанування 

підприємствами системного, ситуаційного підходу до управління 

діяльністю  та розвитку іноваційного потенціалу менеджменту.

У другій главі "Анал із в ідтворювальних проц есів  промисло­

вих підприємств" обгрунтован і показники, що відображують 

відтворювальні процеси підприємства. Побудовані конкретні мо­

делі о б іг у  р е су р с ів  підприємств, як і дозволяють встановити ре­

зерви розвитку економ ічного потенціалу, дослідити тенденції 

в ідтворювальних п роц есів  та їх  з в ’ я зок  з задоволенням еко­

номічних ін т е ре с ів  сусп іл ьства , підприємства, власника к ап іт а ­

лу та р об оч о ї сили.

В третій главі "Методичне забезпечення формування ін о ­

ваційного стилю менеджменту з метою поновлення економ ічної ди­

наміки підприємства" запропонован і способи  к іл ь к існ о ї оц інки 

системи менеджменту персоналом підприємства, моделювання ї ї  

ц іл іс н о ст і, виділення мотиваційного ядра високопродуктивної 

праці менеджерів. Визначені резерви розвитку іновацій ного по­

тенціалу менеджерів підприємства.

У підсумках викладені основн і теоретичні висновки дисер­

таційної роботи, узагальнені результати практичних р озроб ок , 

як і одержані у процесі досліджень.

3. ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ І ВИСНОВКИ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

3. 1. Обгрунтована необх ідн ість управління відтворювальни- 

ми процесами підприємств та створення умов розвитку здібностей  

їх  персоналу до підприємливості для забезпечення планомірного 

виходу підприємств з кризи. Управління виходом з кризового 

стану економіки України потребує розробки  особливої моделі ди­

нам ічного механізму л  функціонування, встановлення к ри т е р іїв  

та напрямків ї ї  перебудови. Подолання кризи в економ іц і не­

обх ідно починати з поновлення та розвитку горизонтальних еко­

номічних з в 'я з к ів  підприємств, як і введуть поступово їх  в єди­

ний економічний кругооб іг . Для визначення о б 'є к т ів  ключейих
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перетворень господарського механізму в робот і виконано п ор ів ­

няння макроекономічних моделей двох економічних систем: цент­

р ал ізов ан о ї та ринкової.

В економічній систем і, управління якого здійснюється пере­

важно адміністративними методами, в с і основн і товарні та гро ­

шові потоки підприємства регулюються державою. В ринковій еко­

ном іц і підприємству надається значна економ ічна свобода, але у 

нього з 'явл яється  одночасно і значний ризик при здійсненні об ­

мінних проц есів . Тому для самостійно діючого підприємства до­

сить актуальною є розробк а  методичних п ід ход ів  до ефективного 

управління відтворювальними процесами. Для ан ал ізу  та оптимі- 

з а ц і ї  їх  можна відобразити як процеси постійного споживання та 

в ідшкодування витрачених на виробництво р е су р с ів .

-В результат і порівняння моделей двох систем стає очевид­

ним, що в умовах ринку у  відтворювальний процес залучається 

новий, не діючий в умовах командної економіки, ресурс - 

підприємливість. Введення в дію цього р е су рсу  дозволяє в знач­

ній м ір і знизити ризик господ арської ДІЯЛЬНОСТІ.

3. 2. Розкрит і зм іст  та роль підприємливості як особливого 

ресурсу  економ ічного розвитку. Підприємливість - це особливий 

вид творчо ї д і я л ь н о с т і  в економічній сф ер і. Узагальнення пуб­

лікацій показало, що в рол і особливого о б ’ єкту досліджень 

підприємливість спочатку виділилась як суттєва характеристика 

власника капіталу. З часом у зв 'я зк у  з зростанням рол і інте­

лектуальної творчо ї праці у формуванні економічних результатів 

товарного виробництва, а  також у з в 'я зк у  з розподілом функцій 

володіння та управління капіталом, підприємливість стала дос­

ліджуватись як особливий чинник системи менеджменту, здатний 

забезпечувати ї ї  спроможність реал ізувати  ситуаційний п ід х ід  

до управління.

Н еобхідн ість введення в дію р е зе рв ів  підприємливості обу ­

мовлена одночасним ускладненням зв ’ я зк ів  в економічних си сте­

мах та прискоренням зміни умов економ ічного життя. Це заг о ст ­

рило потребу б із н е су  в особливих су б 'єк т ах , зд ібних оперативно 

прогнозувати зміни в економічних системах та своєчасн о прийма­

ти ризикові рішення. Інструментом роботи підприємця є понов­

лення ф актор ів  виробництва, їх  комбінацій , о р г ан із ац ія  нових 

з в 'я з к ів  з зовніш нім  середовищем, ін о в ац ії в т ов ар і, вироб­

ничому п роц е с і, управл інні.
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Підприємливість повністю можна вважати економічним ре су р ­

сом, оск іл ьки  вона має в с і його ознаки: розпод іл ена

нер івн ом ірн о , обмежена та забезпечує економ ічну результа­

тивність у вигляді додаткового прибутку з а  ризик прийняття 

правильних рішень в умовах невизначеного стану економічних 

процесів .

3. 3. Визначено порядок поновлення та розвитку відтворю- 

вальних проц есів  підприємства з а  рахунок введення в дію ре ­

зе рв ів  вдосконалення менеджменту персоналом підприємства. З 

розвитком економ іки в забезпеченн і результат ів  д іял ьност і 

підприємства постійно підвищувалась роль управління, що обумо­

вилось прискоренням темпів науково-техн ічного прогресу , р о з ­

витком сусп іл ьного розпод ілу  праці та ускладненням економічних 

систем. Особливо велике навантаження відчуває система уп­

равління підприємствами України  в поточний момент. Ї ї  перебу­

дова повинна базуватись в першу чергу на опануванні системним 

ситуаційним стилем управління орган ізац іям и .

Проведений автором ан ал із  д осв ід у  ф ірм , що успішно працю­

ють в ринковій екон ом іц і, п оказав , що здатн ість до поновлення 

економ ічного потенціалу підприємства власними зусиллями зале­

жить в ід  іновацій ного потенціалу його системи менеджменту. По­

рядок відновлення відтворювальних проц есів  вітчизняних п ідп­

риємств з а  рахунок введення в дію внутрішніх р е зе рв ів  менедж­

менту має вигляд, відображений на малюнку 1.

4. Забезпечення заданого р івня прибутку з а  рахунок 

ситуаційного стилю управління підприємством

3. Формування потенціалу прибуткової роботи підприємства 

з а  рахунок управління його відтворювальними процесами

2. Формування н ово ї як ост і системи менеджменту у тому 

числі з а  рахунок постанови актуальних цілей підприємства, 

їх  узгодження з цілями і мотивами персоналу

1. Розвиток підприємницького, іновацій ного потенціалу 

менеджерів підприємства

Мал. 1. Порядок відновлення економ ічної динаміки підприємства.
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3 .4 . Виконано ан ал із  з в 'я з к ів  обороту  р е су р с ів

підприємств з екстенсивним та інтенсивним напрямками розвитку 

їх  економ ічного потенціалу. В робот і обгрунтовано, що для 

оцінки відтЕорювального процесу підприємства доцільно викорис­

товувати систему показник ів , до складу як о ї входять три окре­

мих, шр визначають швидкість обороту  з а с о б ів  прац і, предметів 

праці та коштів, авансованих на оплату п рац і, і  одного у з а ­

гальнюючого, розрахован ого прийомами т ак сон ом ії.

На о сн ов і ц іє ї  системи показників методами багатом ірного 

статистичного ан ал ізу  були побудовані моделі для вивчення 

з в 'я зк у  відтворювальних проц есів  з екстенсивними та інтенсив­

ним розвитком економ ічного потенціалу підприємств. Моделювання 

здійснювалось на статистичному м ат ер іал і, що характеризує р о ­

боту 14 машинобудівних підприємств Х арк ів ського рег іон у  з а  два 

роки.

Аналіз моделей показав , що між швидкістю обороту  р е су р с ів  

та економічними результатами роботи підприємств існує зворот ­

ній з в ’ язок . Це свідчить про недоц ільн ість розвитку існуючих 

відтворювальних проц есів  підприємств. ДЛя ан ал ізу  з в ’ язку об о ­

роту р е с у р с ів  з екстенсивним та інтенсивним розвитком еко­

номі чного потенціалу підприємств останн і було поділено на дві 

групи з а  ознакою  розм іру  виробничого потенціалу. До першої 

групи обран і підприємства з меншим розм іром  потенціалу, а  до 

другої - з більшим розм іром . Такий розп од іл  підприємств було 

зроблено для уточнення впливу їх  р о зм іру  на характер з в 'я з к ів , 

гар анал ізувались.

В табл. 1 наведена сила впливу перших двох ф акторів , що 

виділились в моделях, на показники швидкості обороту  р е су р с ів  

та показники р о зм іру  виробничого потенціалу підприємств.

Як видно з ї ї  даних, в обох  групах підприємств перший 

фактор можна визначити як р о зм ір  виробничого потенціалу, а  

другий - як комплексну характеристику відтворювальних проце­

с ів .  В обох  групах р о зм ір  потенціалу та швидкість обороту  ре ­

с у р с ів  мають зворотній  з в ’ язок . З цього сл ід  зробити висновок, 

що екстенсивний розвиток потенціалу підприємств не може з а б е з ­

печувати в поточний момент прискорення обмінних процесів  п ідп­

риємств.



Таблиця 1

Сила впливу ф акторів  на показники обороту  р е су р с ів  та 

показники розм іру  виробничого потенціалу підприємств

- з -

1

1 Сила впливу ф актор ів

Показники 1 Перша група | Друга група

1 підприємств 1 підприємств

1
1

1-й 1 2-Й 1 

і і

1-й 1 2-й

і

Швидкість обороту, основних фондів - 0,10 0 ,06 -0,25 0 ,36

оборотних фондів -0,40 0 ,81 -0 ,34  0 ,6 8

коштів, виділених на оплату праці -0,44 0 ,7 3 -0 ,10  0 ,92

р е су р с ів  в цілому - 0,11 0 , 86 -0,69 0,41

Варт ість основних виробничих фондів 0 ,96 - 0,22 0 ,9 6  -0 ,13

Варт ість оборотних фондів 0 ,96 - 0,12 0 ,9 2  -0,30

Чисельність персоналу 0 ,97 -0,13 0 ,4 2  -0,79

1

1 Сила впливу ф акторів

Показники 1 Перша група | Друга група

1 підприємств 1 підприємств

1 1-й 1 2-й 1 1-й 1 2-й 
1 l i t

Швидкість обороту: основних фондів 0 ,11 0 ,05 0 ,66 0 ,6 2

оборотних фондів 0 ,3 0  0 ,24 0 ,59 0 ,69

коштів, виділених на оплату праці 0 ,9 4  0 ,06 0 ,2 0 0 ,9 4

р е су р с ів  в цілому 0 ,9 0  0 ,17 0 ,9 3 0 ,0 7

Фондовіддача 0 ,9 0  0 ,17 0 ,92 0 ,2 2

Материалов іддача -0 ,00  -0 ,94 --0,17 -0 ,1 7

Продуктивність праці 0 ,56  0 ,59 0 ,76 0 ,16

У табл. 2 наведена сила впливу перших двох ф актор ів  на 

показники швидкості обмінних проц есів  та показники інтен­

си ф ік ац ії виробництва по групах підприємств.

Таблиця 2

Сила впливу ф акторів  на показники обороту  

р е су р с ів  та показники ін тен си ф ік ац ії виробництва.



Як видно з даних, інтенсивний розвиток виробничого по­

тенціалу позитивно пов’ язаний із  швидкістю обороту  р е су р с ів  в 

обох  групах підприємств. На підприємствах другої групи (з  

більшим потенціалом) керувати обмінними процесами важче: 

швидкість обороту  р е су р с ів  формується впливом як першого, так 

і другого ф акторів . Негативний вплив на показник матеріалоєм-" 

н ост і визначається тенденцією накопичення на підприємствах ок ­

ремих видів матеріальних з ап а с ів  та гот ово ї продукц ії через 

уповільнення відтворювальних процесів .

Таким чином, введення в дію інтенсивних джерел розвитку 

потенціалу підприємств в поточний час може забезпечити понов­

лення їх  відтворювальних проц есів . Це потребує як існих перет­

ворень в систем і управління підприємствами, посилення ї ї  уваги 

до розвитку іноваційних процесів  .

3 .5 . 'Обгрунтована необх ідн ість  узгодження обмінних про­

ц ес ів  підприємств з відтворенням системи економічних ін т ере с ів  

сусп ільства. Економічний потенціал підприємств стабільно р о з ­

виватиметься тільки в тому випадку, коли його відтворювальні 

процеси одночасно будуть сприяти задоволенню ін т ере с ів  держа­

ви, підприємства, власника капіталу та робоч о ї сили. В робот і 

методом регресій ного ан ал ізу  проан ал ізован і зв ’ язки обмінних 

п роц есів  на державних підприємствах з вказаною системою еконо­

мічних ін т ере с ів . Показниками, шр відображують інтереси вибра­

н і: для держави - о б ’ єм чистого продукту, для підприємства -

сума чистого прибутку та амортизаційних відрахувань, для пра­

цюючих - середня з ар об іт н а  плата. Результати моделювання 

представлені в табл. 3.

Знаки при коеф іц ієнтах  р е г р е с і ї  (табл. 3) св ідчать про те, 

що на підприємствах з меншим потенціалом (перша група) в ідтво­

рювальні процеси не сприяють відтворенню економічних ін т ере с ів  

су б ’ єкт ів  господарювання. На більших підприємствах (друга гру­

па) одночасно з прискоренням обороту  р е су р с ів  відтворюється 

інтерес держави та підприємства. Практично ні в одній із  груп 

підприємств не відтворюється економічний інтерес працюючих.

В робот і виконано також ан ал із з в 'я з к у  обмінних процесів  

приватних підприємств з відтворенням системи ін т ере с ів  с у с ­

п ільства. Для цього були використані так і показники: для дер­

жави - сума податк ів , що сплачзлється підприємством; для влас­

ників кап італу - р о зм ір  к ап іт ал ізован ого  прибутку; для кайма-
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Показники

і .............. ........ .

1 Коеф іц ієнти ліній ної р е г р е с і ї

і

(Коефіцієнт

економ ічного 1 швидкості обороту 1 множинно ї

інтересу 1 1 І.ЯР . П Л  ТТГТ Т Т ч т
1 1 1 1корьляціІ
1 основних 1 оборотних 1 коштів на 1

1 фондів 1 фондів 1 зарплату
і і і

1
»

Перша група підприємств

сусп іл ьства -4,02 -4,86 -0,17 0 ,45

підприємства -3,07 -2,44 -0,27 0 ,42

працюючих 0 ,0 3  0 ,09  0 ,004 0 ,09

Друга група підприємств

сусп іл ьства 18 ,64  14 ,53  -1,52 0, 65

підприємства 27 ,27  29 ,97  -3,93 0 ,3 8

працюючих -0,09 -0,04 0 ,002 0 ,25

них роб ітн ик ів  - р о зм ір  з а р о б іт н о ї плати, зменшеної на величи­

ну податку та м інімального р івн я  оплати п рац і, гарантованого 

державою. На мал. 2 та 3 зображено б ази сн і індекси квартальних 

показників обороту  р е су р с ів  та економічних ін т е ре с ів  підп­

риємства, що займається комерцією, та підприємства виробничого 

профілю, що опановує наукоємну продукцію широкого вжитку. Як 

видно з малюнків, введення в дію ре су рсу  підприємливості на 

приватних підприємствах виробничого профілю обумовлює розшире­

не відтворення економічних ін т е ре с ів  держави та власників ка­

піталу. Не завжди розширено відтворюється економічний іт ерес  

найманих роб іт н и к ів , що п ов 'я зан о , по-перше, з порівняно висо­

ким рівнем  з а р о б іт н о ї плати та, по-друге, з в ід сутн істю  колек­

тивних д ог ов ор ів , що регулюють умови підвищення з а р о б іт н о ї 

плати. В цілому ж складність відтворення економічних ін т е ре с ів  

в сусп іл ьств і п ов 'я зан а  з його кризовим станом. Для виходу з 

нього необхідно вводити в дію не тільки екон ом ічн і, але й інші 

мотиви високопродуктивної праці на підприємствах.

3 .6 . Запропонований с п о с іб  виділення мотиваційного ядра 

менеджерів підприємства до високопродуктивної п рац і. Нова 

культура праці в су сп іл ьств і формується повільно, а соц іаль-

Таблиця З

Параметри рівнянь множинної р е г р е с і ї  показників ін т е ре с ів

- 1 0  -
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Квартали Квартали

Мал. 2. Індекси показників швидкості обороту  ресЗф с ів  

підприємств: а)-комерційного, б ) - виробничого профілю

Умовні позначення: ----  оборотн і фонди,

---  основн і фонди, .......  фонд на оплату праці

Квартали Квартали

Мал. 2. Індекси показників економічних ін т е ре с ів  для 

підприємств: а)-комерцій ного, б)-виробничого профілю 

Умовні позначення:

--- держави , —  підприємства, ........ працюючих



н о - психолог і ч н і  регулятори праці мають, окр ім  т ого, нац іональ­

ні особл ивост і. В робот і була досліджена система мотивів пра­

ц і, найбільш характерна для нашого сусп іл ьства: дисципліна,

об ов ’ я зок , звичка, сол ід арн іст ь , інтерес. Вивчення систем мо­

тив ів , що діють в конкретному колективі, необхідне для прогно­

зування системи стимулів та важелів менеджменту. Інтенсивність 

д і ї  мотиву оцінювалась експертним шляхом з а  десятибальною шка­

лою: оц ін ка  0 в ідпов ід ал а в ісут н ост і мотиву, а  10 - найбільш

дійовому мотиву. В табл. 4, як приклад, наведені середн і оц ін ­

ки трудових мотивів роб ітн ик ів  системи управління 00 "Комунар" 

та приватного підприємства "СПЕКС".
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Таблиця 4.

Середні експертні оц інки трудових мотивів.

Мотив

і і 

1 Умовне 1 Підприємства

1 1
- 1 1

ВО "Комунар”

і ~
1 т і "сп ек с" 

і

Дисципліна ДЦ 5 ,42 4 ,57

Обов’ язогс дг 7 ,53 5 ,83

Звичка П 2 ,04 3 ,5 0

Сол ід арн ість с 2,65 7 ,5

Інтерес и 6,65 1 ,5

ЯК видно з даних табл. 4, система мотивів на кожному 

підприємстві оц інюється св оєр ід н о : для В0 "Комунар" найбільш

дійовими є мотиви дисципліни та інтересу  ( ї х  середня оц інка 

становить в ідпов ідно 7 ,5 3  та 6 ,6 5  б а л ів ) , а  для приватного 

підприємства о б о в 'я з о к  та сол ід арн іст ь  ( ї х  середня оц ін ка  ст а ­

новить в ідпов ідно 5 ,8 3  та 7 ,5  б ал ів ).

Ос к і л ь к и  м о ї и й и  діють не ізол ьовано , а  в си стем і, п ід си ­

люючи та послабляю™ один одного, в р об от і пропонується для 

виділення їх  найбільш суттєво ї сукупност і метод побудови кар­

тограмм. Результати досліджень з а  запропонованою методикою для 

двох підприємств наведені в табл. 5.



Таблиця 5

Характер з в 'я з к ів  між трудовими мотивами 

в колективах підприємств.
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1

ЬЬтив 1} 
і

Дисципліна

Іисци

X

і

пліна|Обов’

і

ВО "Ко 

+

......1 .."""...— г

я э о к 1 Звичка 1 

! 1

мунар"

0

Сол ідарн ість

+

і

1 Інтерес

1

0

О бов 'яаок + X - 0 0

Звичка 0 - X 0 0

Сол ід арн ість + 0 0 X 0

Інтерес 0 0 0 0 X

Приватне підприємство "СПЕКС"

Дисципліна X - - 0 -

О бов 'я зок - X + 0 +

Звичка - + X 0 0

Сол ід арн ість 0 0 0 X 0

Інтерес - + 0 0 X

Умовне позначення: (+) - взаємне посилення;

(- ) - взаємне послаблення;(0 ) - в ід сутн ість  зв ’ язку

Дані табл. 5 св ідчать , ідо для ак т и в із ац ії трудової д іяль­

н ост і менеджерів керівництву БО "Комунар" треба використовува­

ти мотиваційне ядро дисципл іна-сол ідарн ість-обов’ язок , а  при­

ватного підприємства: обов 'язок-звичка- інтерес.

3 .7 . Розроблено методичний п ід х ід  до комплексної оцінки 

системи менеджменту підприємства. Для ан ал ізу  менеджменту 

підприємства його необхідно системно описати, визначити 

найбільш суттєв і характеристики. В робот і Менеджмент ан ал і­

зується як вміння досягнути поставлених перед орг ан ізац ією  ц і­

лей через використання прац і, інтелекту та мотивів поведінки 

людей. Враховуючи підсумки огляду л ітературних джерел з проб­

лем ан ал ізу  менеджменту, його комплексними характеристиками 

визначен і: ц іл і о р г а н із а ц і ї ;  цілі працюючих, пов’ я зан і з робо­

тою на підприємстві; мотиви високопродуктивної праці та методи 

управління. Аналіз цих характеристик, проведений на ряд і підп­

риємств показав необх ідн ість  ситуаційного підходу до вдоскона­



лення їх  системи менеджменту персоналом. Про це св ідчать  наве­

дені в табл. 6 середн і експертні оц інки вказаних характеристик 

менеджменту, окр ім  мотивів, оц інки яких наведені в табл. 5.

Таблиця 6

Середні експертні оц інки характеристик менеджменту 

в балах ( інтервал  оц інки 0-10).
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і
1 Умовне

1
1 Підприємства

Характеристика Іпозна- 1-------------------- і
1чення 

І
1В0"Комунар" 

і
1 ПГГ’СПЕКС" 

І

1
1
1 2 
і

І
1 з 
і

1
1 4
і

1. Цілі о р г а н із а ц ії

Економ ічна стаб іл ьн ість ЭУ 7,85 8 ,8
Турбота з а  інтереси  персоналу ИР п 'УП1,10 7 ,5

Престиж продукц ії підприємства ПР 7 ,04 7 ,5

Розвиток виробничого персоналу ПП 7,31 7 ,5

Як ість технол ог ії т 5 ,58 6 ,3

2. Ц іл і працюючих

М атеріальна винагорода зп 9 ,4 •У Г»( » 1
Спілкування з колегами 0 7 ,4 6 ,5

Самоствердження, статус С 6 ,3 5 ,7

Можливість зробити к а р 'є р у к 6 ,0 5 ,5

Р е ал ізац ія  творчого інтересу РИ 7 ,3 6 ,2

3. Методи управління

Економ ічні Э 4 ,27 3 ,70

Адміністративні А 4,96 6 ,33

Соціально-психолог іч н і сп 3 ,42 4 ,5

Оцінка менеджменту буде не повною без ан ал ізу  взаємо­

з в 'я з к у  його характеристик. В робот і доведено, що таку можли­

в іст ь  надає статистичний факторний анал із. Використання бага- 

том ірного моделювання дозволяє виділити суттєв і фактори, що 

обумовлюють ц іл існ іст ь  системи менеджменту. Аналіз характеру 

їх  впливу на показники системи менеджменту р ізн и х  підприємств 

показав ще р а з , що кожне з них має с в о ї резерви  розвитку. Про 

це свідчить мал. 4, що відображує силу впливу першого фактору



на показники двох підприємств. Ц іл існ іст ь  кожної системи ме­

неджменту св оєр ід н а  на кожному підприємстві. Ї ї  характер може 

визначити потенціал гнучкості та здатност і реал ізувати  ситуа­

ційний стиль управління. Так, порівняння результат ів моделю­

вання ц іл існ о ст і системи менеджменту персоналом БО "Комунар" 

та заводу ім. Малишева свідчить, що система менеджменту ЕО 

"Комунар" має більшу внутрішню гнучк ість , оск ільки  система по­

зитивних з в 'я з к ів  в ній складніша.

а) б)
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Мал. 4. Сила впливу першого фактору на показники системи 

менеджменту: а) БО "Комунар", б) з-д ім. Малишева.

3. S. Запропоновано метод оц інки іновацій ного потенціалу 

менеджменту персоналом для встановлення р е зе рв ів  його розвитку.

В ринковому середовищі іновацій ні процеси для підприємств 

стали нормою, а  тому ними треба кервати. При цьому система ме­

неджменту повинна поновлюватись більш інтенсивно, н іж  виробни­

ч і процеси, та вдосконалювати св о ї зд іб н о ст і до ситуаційного 

управління. Головним невичерпним джерелом поновлення є п ерсо­

нал підприємства. Потенціал іновацій ної поведінки формується у 

людини, по-перше, закладеними в його п сих іку  природою зд іб н о с ­

тями до підприємливості, а  по-друге, системою менеджменту, в 

яку вона потрапляє на п ідприємстві. В робот і запропонована 

система характеристик менеджера, яка визначає його зд ібн ост і 

до підприємництва, іновацій ної поведінки. Ці показники були 

використані при дослідженні іновацій ного потенціалу системи 

менеджменту підприємств: потреба в досягненні у сп іху  (П І ) ,

здатність бути х азя їн ом  с в о є ї долі (Г Е ), бажання бути вільним 

та незалежним (П З ), здатн ість бути ін іц іативним (П 4 ), наполег­

ливість в досягненні мети (П 5 ), здатн ість до розумного ризику



(П б ), здатн ість брати на себе  в ідпов ідальн ість (П 7 ), уміння 

спокійно анал ізувати  ситуацію  ( П 8 ) ,  уміння впевнювати д і л о в о г о  

партнера (П 9 ), працездатність (П 10). вміння здобувати та вико­

ристовувати інформацію про свою вигоду (П11), здатн ість ч і т к о  

формулювати с в о ї економ ічн і ц і л і  (П12).

Дані обстежень ряду підприємств показали, що оц інки іно- 

ваційної поведінки їх  менеджерів близькі з а  значенням. Тобто 

закладені природою серед н і зд іб н о ст і людини до підприємливості 

примірно однакові в р ізн и х  колективах.

Для оц інки впливу системи менеджменту на іноваційниИ по­

тенціал персоналу було виконано факторний ан ал із  характеристик 

системи менеджменту сум існ о  а індивідуальними здібностями 

роб ітник ів  до іновац ій ної поведінки. Отримані результати 

підтверджують г іп от е зу  про те, що включення людини в конкретну 

систему менеджменту може посилити, чи послабити ї ї  зд ібн ост і 

до підприємництва. На мал. 5 наведені навантаження першого фак­

тору  на систему показників менеджменту заводу БО "Комунар" та 

заводу ім Малишева.

б)
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Мал. 5. Структура навантажень першого фактору іноваційного 

потенціалу менеджерів на показники їх  здібностей до 

підприємництва та характеристики системи менеджменту 

підприємств а) БО "Комунар", б) заводу ім. Малишева.

Більш складна система внутрішніх з в 'я з к ів  між показниками 

іновацій ного потенціалу менеджерів першого підприємства (забез­

печує більшу здатн ість  до ситуаційного управління, а  значить 

поновлення д іяльност і цього підприємства буде інтенсивніШим.
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e n te rp r is e  on the  b a s is  o f  in n o v a t io n  management. The th e s is  is  

p resented  f o r  a  C a n d id a te ’ s degree according to  the  s p e c ia l i t y  

08. 06. 02. - "Management".

Kharkov S ta te  Economic U n iv e r s ity , Kharkov, 1995.

M e thod ica l recom m endations f o r  e s t a b l is h in g  r e s to r a t io n  

rese rves  o f  econom ic processes dynam ics o f  an e n te rp r is e s  

th rough  the  development o f  in n o v a t io n  p o te n t ia l  o f  t h e i r  ma- 

nagment are defended. The n e c e s s ity  o f  c o n tr o l і ng e n te rp r is e  

re p ro d u c tio n  p rocesses has been s u b s ta n t ia te d , the  scheme o f  

s tage-by-stage c o n tro le d  recovery  from  the  re c e s s io n  has been 

proposed on the  b a s is  o f  the  development o f  manager’ s  a b i l i t y  

to  p r iv a te  b u isne ss  u n de rtak ing s . The approach to  choos ing  the 

e s s e n t ia l  t o t a l i t y  o f  m anager's  la b o u r  m otives has been propo­

sed and r e a liz e d ;  the  complex e s t im a t io n  method o f  th e  e n te rp ­

r is e  management system , i t ' s  in n o v a t io n  p o te n t ia l  have been 

worked ou t.

А. В. Доронин. Развитие экономического потенциала предприя­

тия на основе инновационного менеджмента. Диссертация на с ои с ­

кание ученой степени кандидата экономических нате по специаль­

ности 08. 06. 02. - "Менеджмент".

Харьковский государственный экономический университет, 

Харьков, 1995 г.

Защипрются методические рекомендации по установлению ре ­

зервов восстановления динамики экономических процессов предп­

риятия через развитие инновационного потенциала их менеджмен­

та. Обоснована необходимость управления воспроизводственными 

процессами предприятия, предложена схема поэтапного управляе­

мого выхода из кризиса на основе развития способности  менедже­

ров к предпринимательству. Предложен и реализован подход к вы­

делению существенной совокупности трудовых мотивов менеджеров; 

разработан  сп особ  комплексной оценки системы менеджмента пред­

приятия, ее инновационного потенциала.

Ключові слова: економічний потенціал, відтворювальні про­

цеси, підприємливість менеджерів, ц іл існ іст ь  та гнучкість си с ­

теми менеджменту, іноваційний потенціал менеджерів.
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